

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

AÑO L

REDACCION Y ADMINISTRACION: PELIGROS, 3, ENTLD., DCHA.-TEL. 2.931

Madrid 24 de Abril de 1918

DOS EDICIONES DIARIAS

Núm. 15.107

## La tortura germánica

Puede tenerse por cierto, que el alma colectiva germánica, presiente todos los horrores de un próximo y total vencimiento, en la inmensa discordia provocada por su autosugestión militarista.

Alemania es fuerte, pero su debilidad se ha iniciado ya. Si así no fuera, en el largo tiempo que dura la guerra que provocó habría alcanzado alguno de sus variados objetivos de dominio.

Es cierto que en el territorio belga, en el francés y en algunos otros sectores tiene clavada la garra; pero no lo es menos que esta pequeña satisfacción de vanidad la cuesta evidentes perjuicios en su actividad mundial.

El comercio marítimo alemán no existe. Antes de la guerra era muy floreciente el estado del intercambio.

Alemania llevaba los productos de su industria á todos los ámbitos del mundo. Ahora no se ve en ninguna ruta marítimo-comercial flotar la bandera alemana.

La mente germánica está sobrecogida de justificado temor. Una nube para ella, densa y negra surge en el horizonte. Esa nube no es otra que la actuación norteamericana, que se desenvuelve en todos los aspectos de la ofensiva aliada, en proporciones verdaderamente gigantescas.

Recursos financieros inextinguibles; fuerza militar inagotable; poder marítimo cada vez más creciente; todas las potencialidades redentoras para la Entente surgen en el horizonte internacional gravitando sobre la soberbia germánica con pesadumbre incontrastable.

Se creyó en un principio que la frase «Finis Germaniae» era baldía y se entendió que era dictado por el despecho de las potencias aliadas, impotentes para contrarrestar la aboración tudesca; pero las manifestaciones reiteradas de los grandes estadistas, que dirigen los destinos políticos, militares, administrativos y diplomáticos de la «Entente» han hecho saber al mundo que los aliados no desean que Alemania sea destruida ni que desaparezca.

Y sin embargo, más que nadie, son ahora los germánicos quienes están atormentados de ese temor, ante el influjo incontrastable de esa nube negra, que viene hacia los imperios centrales desde las poderosas actuaciones norteamericanas.

Como el ave Fénix Alemania resurgirá sobre sus cenizas; pero esa resurrección será purificando sus despotismos, sus absorciones, su dominación militarista, que han de diluirse en el abismo de la derrota.

El militarismo austro-alemán comienza á gangrenarse por la base. Millares de montones de cadáveres forman una barrera infranqueable en la conciencia pública alemana contra los procedimientos empleados en la actual guerra por los directores de la campaña.

Esta toca á su fin. Extenudadas las legiones germánicas; empobrecidos los pueblos de la Confederación el monstruo se revuelve en su impotencia presintiendo que se acerca el instante de su ruina.

Los guerreros germánicos ni siquiera tienen el triste consuelo de saludar al César con el trágico grito de «Ave Caesar, morituri te salutant»; porque el César es el primer gladiador que en los designios providenciales está predestinado á morder el polvo.

La guerra se pudo evitar. Lejos de eso se trabajó con ahínco para provocarla. Salieron fallidos todos los cálculos y se desbarataron todas las organizaciones: el Marne, Verdún, ahora el frente franco británico se convierte en baluartes de piedra que Alemania no puede sobrepasar.

El dedo de Dios se proyecta sobre la frente de Atila, haciendo que el caballo germánico se encabrite de impaciencia poniendo en grave riesgo la seguridad del jinete.

A más andar se acerca el instante en que los pueblos oprimidos se rediman; el primero de todos ellos será el propio pueblo alemán que olvidó sus grandezas científicas y filosóficas, cayendo en la egolatría de la crueldad militarista.

La paz se vislumbra como aurora de redención. El mundo, anhelante de sosiego, se dispone á disfrutar de los inmensos beneficios del progreso y de la civilización, y el derecho y la justicia muy pronto volverán á brillar con el fulgor de su inmenso poder.

## Terremoto en Norteamérica

Apenas concluido el terremoto de Venezuela, que tan tremendo destrozo ha causado, el telégrafo nos trasmite pormenores de una nueva sacudida sísmica en los Estados Unidos, que también ha ocasionado daños con

siderables. He aquí el cablegrama que da cuenta de este nuevo triste suceso:

«NUEVA YORK, 23.—S» reciben noticias de Los Angeles (California) dando cuenta del temblor de tierra, que ha devastado una extensa región.

Hasta ahora se sabe que la parte más afectada ha sido la región oriental del Arizona, donde las sacudidas sísmicas han producido una verdadera catástrofe.

No hay todavía informaciones directas ni detalles de la región siniestrada; pero se sabe que han quedado totalmente destruidas las ciudades de Hemel y San Jacinto, siendo, al parecer, muy elevado el número de víctimas.»

## Al margen de la guerra

### Lord Milner

Lord Milner, miembro del Comité de guerra británico, acaba de encargarse de la cartera de Guerra, en sustitución de lord Derby.

Su nombramiento se considera como una prueba más de que el Gabinete que preside M. Lloyd George entiende proseguir la guerra de un modo interno y absoluto.

Lord Milner se encarga del «War Office» con los más amplios poderes y continuará formando parte del Comité de guerra, en el que no tenía asiento su antecesor, mero secretario de despacho.

La derogación del decreto de Enero de 1916 confiere al actual ministro de la Guerra inglés todas las facultades conferidas por aquél á sir William Robertson, que constituye una verdadera dictadura.

Lord Milner es probablemente la mayor energía directora de la Inglaterra contemporánea.

Es un hombre sereno, reflexivo, voluntarioso. Desde el mes de Noviembre fué el delegado de la Gran Bretaña en el Consejo de Versalles y, por lo tanto, está perfectamente impuesto de las necesidades de la campaña en Francia.

Antes de marchar á Londres lord Milner celebró una larga conferencia con M. Clemenceau, presidente del Consejo y además ministro de la guerra francés, quedando en absoluto de acuerdo sobre las medidas á adoptar para la mayor y más perfecta cooperación militar de las dos naciones aliadas.

### Los montes de Flandes.

Así se llama á un grupo de colinas que los alemanes pretenden rodear.

Este grupo empieza en el monte Kemmel (162 metros) y termina en el monte de los Cats, frente á la montaña aislada que lleva el nombre de Cassel.

El monte Kemmel, sobre la carretera de Ypres á Armentieres, se halla á cuatro kilómetros al oeste de Wytschaete. Vienen después más al oeste el monte Rojo (140 metros) y el monte Vidaigne (139 metros), ambos pertenecientes á Bélgica, el monte Negro (131 metros), cuya cima está á cuatro kilómetros de Bailleul, y por último el monte de los Cats (158 metros).

Estos montes forman una especie de cortina al norte de Bailleul, y constituyen una defensa importante.

De ahí el interés de los alemanes de apoderarse de ellos.

Unas vasta red de ferrocarriles permite llevar rápidamente refuerzos de Steenvoedde y Cassel.

Los técnicos presagian serios combates por la posesión de esos montes.

### Los refuerzos del Canadá.

El Canadá ha enviado ya á los campos de batalla de Francia cerca de 500.000 soldados. A pesar de ello y en vista del apremiante llamamiento de Lloyd George el Gobierno de aquella colonia inglesa ha acordado: 1.º, llamar á todos los casados de veinte á veintitrés años; 2.º, revisar todas las exenciones acordadas hasta aquí, y 3.º, anular todas las excepciones por razón de trabajo en fábricas y en la administración.

Al mismo tiempo el Gobierno negocia tratados para imponer el servicio obligatorio á los extranjeros residentes en el país.

### DE PARÍS

## Acuerdos trascendentales.

PARIS 24.—El Consejo de ministros celebrado esta mañana en el Palacio del Eliseo, bajo la presidencia de M. Poincaré, examinó detenidamente la situación militar y la diplomática.

A propuesta del ministro de Comercio, el Consejo acordó la denuncia de los Tratados y otras importantes decisiones comerciales e industriales.

## Estozos y rasguños

### En prosa y en verso

#### LOS CANADIENSES

Desde 1915 los soldados del Canadá se han distinguido entre los más valientes y agueridos.

Recientemente, en los fieros y sañudos combates del Norte de Francia, en esa gran batalla que muchos denominan la batalla de los montes de Flandes, han tenido ocasión de reverdecer sus laureles.

La arenga que uno de sus generales les ha dirigido antes de entrar en acción en el Lys, constituye una de las páginas más bellas de la literatura militar, digna de ser comparada á las que nos legaron, como modelos, los historiadores de la antigüedad. Dice así:

«Con patriótico orgullo, recuerdo en este instante la serie inacabable de vuestras heroicas proezas, y estoy seguro de que me comprenderéis en el día de hoy en que se decide acaso la suerte de Inglaterra»

En la hora grave en que nos hallamos, pongo en vosotros mi entera confianza, pues sé por experiencia, que allí donde pelean soldados del Canadá, nadie pensó jamás en retroceder.

A las órdenes de vuestros valerosos oficiales acometeréis al enemigo y en último caso os haréis matar todos, en vuestro puesto, sin volver siquiera la cabeza.»

Este lenguaje verdaderamente estóico revela mejor que nada el espíritu de renunciamiento y la bravura indomable de los soldados á quienes va dirigido. Ni una sola frase de aliento, ni una palabra de esperanza, ni siquiera una débil promesa de victoria. En esa arenga se recuerda á todos el deber en que están de pelear y morir como buenos soldados y el general que los manda no considera preciso decirles más.

#### CANTAR ESTRATÉGICO

La ofensiva de Hindenburg en Amiens y en Flandes rota, hará plagiar en Berlín la famosísima copla:  
«Ni contigo ni sin ti  
tienen mis males remedio.  
Si ataco, porque me matan,  
y si no, porque me muero.»

ARLIF

## Un naufragio

CASTELLON 24.—Frente á las costas de Garraf naufragó la barca «San Manuel», de esta matrícula, que iba tripulada por Donato Pascual, Tomás Monserrat, Antonio Moradregos y Vicente Campos, todos vecinos del Grao, los cuales fueron salvados por el velero «Cervantes», que se dirigía á Valencia.

Entre los naufragos se desarrollaron emocionantes escenas.

La barca fué remolcada á la playa de Villanueva y Geltu.

#### DEL MOMENTO

## Crítica de críticas.

### Copiando y comentando.

De EL CORREO ESPAÑOL, EL DEBATE, etc., etc.

Con frecuencia se lee en estos periódicos frases parecidas á estas: «Los encargados, en Francia, de redactar los comunicados oficiales convierten á menudo en una gran batalla campal lo que sólo fué una escaramuza entre avanzadas.» «A veces el retroceso de una patrulla lo ponderan como si se tratase de una división que salió huyendo.»

Nada más lejos de la realidad. Los que hemos tenido la paciencia de ir estudiando la guerra en sus más pequeños detalles, no perdonando medio alguno de información para darnos cuenta exacta del desarrollo de las operaciones en el frente occidental, hemos advertido, por el contrario, la parquedad de los comunicados franceses; hasta el punto de que leyéndolos sólo, no sería posible formarse una idea cabal de la grandiosidad y trágica belleza de esta guerra sin ejemplo.

Si para muestra basta un botón, procuremos demostrar nuestro aserto relatando el siguiente episodio, recogido entre mí.

Era en el mes de Octubre del año 14 y en los barrancos de la Argona, donde las aguas del «Aire», verdosas y profundas, resbalan con triste murmullo entre las breñas.

Asaltadas sus trincheras por las tropas del Kronprinz, después de un cañoneo espantoso, los franceses retrocedieron al valle del Biesse. Los alemanes seguían atacando, los franceses, defendiendo palmo á palmo el terreno, foso á foso, hasta que lograron hacerse fuertes en posiciones previamente escogidas.

Entonces unos y otros fueron zapando noche y día hacia las trincheras enemigas.

A últimos de Octubre los alemanes abrieron tres zapas y otras tres los franceses.

A los diez días uno de los túneles franceses llegaba á pocos metros de la posición alemana; pero antes de abrir los ramales voló en casi toda su longitud por la explosión de una contramina. Hubo que descombrarle, sacar de allí los heridos y los muertos, continuar después la excavación.

Cuando ya las tres zapas francesas llegaron á su fin, dispuestos los hornillos para darles fuego á la mañana siguiente, ocurrió en la zapa de la izquierda otro episodio semejante. Próximo al amanecer los escuchas oye-

ron, al fondo de la galería, unos golpes rotundos. Los alemanes andaban cerca.

Ya iban los zapadores franceses á encender las mechas cuando crujieron los codales, sonó un fuerte zumbido y se abrió la tierra en una gran extensión. Las dos zapas enemigas se habían encontrado. En las profundidades lóbregas del túnel se empeñó una lucha terrible, con palas y bombos, con las bayonetas y la culata de los fusiles, á brazo partido, con uñas y dientes, como fieras en las entrañas de un cubil.

Avisados los puestos, acudieron las tropas, se hicieron explotar los hornillos y toda la guarnición de las trincheras, provista de hachas y lanzaminas, cayó sobre los alemanes, los cuales debatiéndose entre los escombros de sus fortines, resistieron muchas horas el asalto.

Una compañía francesa que rebasó las trincheras en un empuje vigoroso, perdió el enlace con su batallón y quedó cortada en la fragura del bosque.

Durante casi todo el día pelearon franceses y alemanes cuerpo á cuerpo, con los uniformes destrozados, llenos de sangre y de lodo, bajo la nube de gases y metralla.

Una compañía alemana logró irrumpir en un angosto callejón del reducto enemigo; cercada por todas partes se mantuvo allí como una cuña en medio de un fuego rabioso, hasta que sucumbió.

Una sección francesa ganó los muros de un bloqueo y desde el techo aniquiló con bombas á todos sus defensores.

Al llegar la noche, los alemanes se retiraron á sus segundas trincheras, dejando el campo cubierto de muertos y heridos. ¡Tal fué la serie de heroicos sufrimientos, de abnegaciones y matanzas que costó ganar unos metros de tierra en aquel bosque salvaje!

¿Cómo dar en un comunicado oficial una idea gráfica de estas luchas, que se repitieron en la Argona durante veinte meses y que resultan inconcebibles para quien no las conoce?

El parte oficial francés de aquel día se expresaba así: «En la Argona hicimos saltar una mina destruyendo una trinchera enemiga.»

Cualquier lector imparcial reconocerá con nosotros que no es posible mayor sobriedad en el comunicado, ni mayor desproporción con el combate á que se refería.

# LA GUERRA MUNDIAL

## Informaciones telegráficas y radiotelegráficas de nuestro servicio especial

Actividad de la artillería.—Avances insignes rechazados.

KOENINGWUSTERHAUSEN 23 (3 tarde.) Comunicado oficial:

«La actividad entre ambos combatientes se concretó en los frentes de batalla á mayor actividad de artillería y á empresas locales de infantería. La infantería inglesa desarrolló gran actividad, especialmente entre Lens y Albert. Rechazamos siempre que se presentaran destacamentos exploradores enemigos que avanzaban en numerosos puntos contra nuestras líneas.

El enemigo intentó en vano, con fuertes contingentes, recuperar el terreno perdido en el bosque de Aveluy, y de alcanzar á ambos lados de la carretera de Bonzincourt á Aveluy, el ferrocarril al norte de Albert.

En numerosos asaltos, en los cuales experimentó muchas pérdidas, el enemigo dejó en nuestras manos prisioneros.

En los demás sectores del frente no hay nada importante que señalar.

En los dos últimos días derribamos 30 aparatos aviadores enemigos.

El teniente Buckler alcanzó su victoria aérea número 32, y el teniente Lunckhoff, la suya número 25.

BERLIN 23, 11 noche.—(Oficial. Radiograma de Nauen.)—De los diferentes teatros de la guerra no hay noticias de nada nuevo.

Nada importante que señalar.

PARIS 23 (3 tarde).—Parte oficial:

«Acciones de artillería bastante violentas en el frente del Somme y al este de Reims.

Dos golpes de mano enemigos entre Lassigny y Noyon, al noroeste de Reims, y en los Vosgos, no obtuvieron ningún resultado. Hicimos prisioneros.»

Activo cañoneo.

PARIS 23 (11,45 noche).—Parte oficial de la noche:

«Gran actividad de las dos artillerías en la región de Hangard-en-Santerre y en el sector al oeste de Noyon Ninguna acción de infantería.»

Mejora la situación.

LONDRES 23 (3 tarde).—Parte oficial inglesa:

«Como consecuencia de una operación local llevada cabo con éxito por nosotros ayer noche al norte de Albert, mejoramos nuestra posición y cogimos 60 prisioneros. También cogimos varios prisioneros en el sector de Robecq cerca de Wytschaete, en cuyas dos aéreas hubo luchas locales con ventaja nuestra.

En la vecindad de Fampoux una de nuestras partidas incursionistas entró en las trincheras enemigas, penetrando hasta sus líneas de resistencia. Actividad de artillería enemiga ayer por la tarde y durante la noche al oeste de Albert y en la mayor parte de nuestro frente desde el sur de la selva de Nieppe hasta el este de Ypres. La concentración de tropas enemigas que se observó en Villers-Bretonneux y en la vecindad de Serre fué combatida por nuestra artillería.»

Buenas impresiones.

Comunicado oficial británico:

«En los combates locales al este de Robecq se verificó, con completo éxito por nosotros, otra operación que tuvo por objeto el mejorar nuestra línea en dicho sector. Además de la ganancia de terreno capturamos 120 prisioneros y varias ametralladoras.

En la madrugada de hoy también hemos mejorado ligeramente nuestra posición en las inmediaciones de Meteren, donde cogimos varios prisioneros y cuatro ametralladoras.

La artillería enemiga ha desarrollado esta madrugada gran actividad, empleando granadas con gases asfixiantes en el sector de Villers-Bretonneux.»

Acción submarina.

BERLIN 23, 8 mañana. (Oficial. Radiograma de Nauen).—Los submarinos alemanes hundieron últimamente 15.000 toneladas de registro bruto. Además fueron echados á pique el vapor inglés «England B ligade» (5.660) y un vapor de lo menos 5.000 toneladas, que fué torpedeado formando parte de un gran convoy fuertemente escoltado.

Resumen de Marzo.

BERLIN 23, 11 noche. (Oficial. Radiograma de Nauen.) En el mes de Marzo han sido hundidas en total 689.000 toneladas de registro bruto en barcos mercantes útiles á los enemigos de Alemania. Con ello, el tonelaje mercante mundial á disposición de la Entente ha sido reducido, por medidas bélicas, desde el comienzo de la guerra, en toneladas de registro bruto 16.469.000 aproximadamente.

Los raids contra Bélgica.

LONDRES 23, 7 tarde.—El Almirantazgo facilitó esta mañana una nota con la información relativa á un ataque naval contra Ostende y Zeebrugge, puertos que utilizan los alemanes como bases para submarinos y contratorpederos.

«Nuestras fuerzas—dice el informe oficial—regresan en estos instantes, y afirman marinos ingleses que la operación ha tenido feliz éxito.

Un crucero protegió el ataque emprendido por otros buques auxiliares. Cinco viejos cruceros, cargados de cemento, habían de ser embarrancados para que los abandonasen sus tripulantes y volarlos con objeto de que impidiesen la navegación por aquellas aguas.

Se realizó el plan, y todavía no se conocen las pérdidas inglesas.»

El primer lord del Almirantazgo, sir Eric Geddes, ha hecho en la Cámara de los Comunes declaraciones muy interesantes acerca de las recientes operaciones navales contra los puertos belgas ocupados por las tropas alemanas.

Manifestó que los ataques á Ostende y Zeebrugge fueron dirigidos por el vicealmirante Royer Kings, que manda la flota de Dover, á la que se unieron cazatorpederos franceses.

Tomaron parte en la acción diez cruceros que estaban fuera de servicio y cinco de los cuales, cargados de cemento, debían ser echados á pique en el canal para dificultar el acceso á ambos puertos ocupados por el enemigo.

La operación, que duró toda una noche, se efectuó con las luces apagadas, no obstante el peligro representado por las minas.

Consistió el plan en un violento bombardeo de Zeebrugge por los monitores aliados; después, á cañoneos, las escolteras, é inmediatamente se efectuó un desembarco, mientras se hundían los buques cargados de cemento.

En Ostende, la operación se limitaría á obstruir la entrada del puerto también mediante la voladura de dos buques.

La tripulación de una canoa automóvil torpedeó á un torpedero alemán.

Las fuerzas de desembarco de los cruceros «Vindictive», «Iris» y «Daffodil» mantuvieron sus posiciones en el muelle de Zeebrugge por espacio de una hora.

El «Vindictive» ha regresado á su base y se espera la pronta llegada del «Iris» y del «Daffodil».

Los ingleses han perdido un contratorpedero y dos caños y otras tantas barcasas automóviles.

Murió en el combate el oficial que había elaborado el plan de obstrucción de ambos puertos, objetivo que fué logrado.

Afirmo, por último el orador que durante el ataque se causó averías de importancia á varios buques enemigos.

EJÉRCITO FEMENINO

Treinta mil mujeres á campaña.

Noticias de Viena confirman el buen éxito allí logrado el Voluntariado femenino, abierto para los fines de la guerra.

La historia del hecho, según periódicos recibidos, es la siguiente:

El general barón Hazai, jefe del servicio de sustitución, se dedicó desde hace un año á la misión de organizar el servicio voluntario femenino en el ejército en campaña. Como resultado de esto se han alistado hasta hoy más de 30.000 mujeres que trabajan sin beneficio alguno para ellas. Con las mujeres y jóvenes que voluntariamente trabajaban han sido creadas Inspecciones del Estado, como también una Comisión para la protección de la mujer, y cuya misión es asesorar en todos los asuntos sociales al jefe del servicio de sustitución.

Bajo la presidencia de éste se dió ayer la primera conferencia femenina, con la asistencia de miembros de la Comisión de Protección á la mujer, como también inspectoras de muchas Sociedades femeninas. El general Hazai describió la importancia del trabajo femenino en esta guerra, cuyo valor aumentó con el extraordinario empleo de hombres, de tal modo que si no se hubiesen puesto al servicio de la humanidad millones de mujeres, habrían quedado atrasados los trabajos en numerosos aspectos de la vida.

Guiados por estas experiencias se decidió el jefe del servicio por el trabajo femenino en el ejército en campaña para las faenas en que puedan sustituir á los hombres. Hazai terminó su alocución señalando las muchas preferencias cometidas en tiempos de paz referentes á la igualdad de derechos de las mujeres y á los peligros á que están expuestas, como también la mortalidad infantil, consecuencia de no haberse organizado la previsión á base de la igualdad de derechos.

«Es, por lo tanto, necesario—añadió—que se conceda cuanto antes á las mujeres el derecho á la vida, al trabajo y á la verdadera ciudadanía».

La inspectora del trabajo femenino en el ejército del Isonzo dió cuenta de sus observaciones, diciendo que, en general, encontró las cosas en un estado muy satisfactorio. Las deficiencias observadas fueron evitadas de acuerdo con las autoridades militares.

Las representantes de las Asociaciones femeninas, entre ellas también delegadas de las mujeres organizadas, reconocieron los buenos oficios de la Administración militar, como también la beneficiosa actividad de las inspectoras.

GRAVES NOTICIAS

El problema irlandés.

Otra vez Irlanda sátele al paso á su generosa protectora Inglaterra con determinaciones que la harán meditar formalmente y pensar muy en serio en los conflictos posibles que de ellas pueden derivarse.

No sosegada todavía la revuelta de los pasados acontecimientos políticos que la obligaran á una represión que los irlandeses no habrán estimado, de seguro, como muy humanitaria, Inglaterra se verá forzada otra vez á nuevas determinaciones contra su protegida, por su actitud, en punto tan interesante como es el del servicio militar obligatorio, acordado también para Irlanda por el Gobierno de la Gran Bretaña, obligado á esa determinación por imperio de las circunstancias.

Un telegrama de origen autorizado y nada sospechoso, publicado por periódico de tanta significación como «Le Journal», da cuenta de este hecho, que el corresponsal del colega habrá transmitido sin exageraciones ni exactitudes dada las buenas relaciones de Francia con su más potente aliada.

He aquí la referencia del diario parisino respecto del particular:

«Una vez votada la ley del servicio obligatorio para Irlanda, por una mayoría considerable, los diputados irlandeses abandonaron el Parlamento en bloque para ir á Dublín, en donde uno de sus jefes, el Sr. D. Rin, había, desde hace varios días, celebrado conciliábulos con los dos grandes directores de los «sing feinner», Sres. Va'era, profesor de Matemáticas, de origen hispano-irlandés, y Griffith, nacionalista y «sing-feinner», enemigos encarnizados, que se han reconciliado para acudir al llamamiento de estos dos partidos,

que se preparan á resistir abiertamente, incluso por las armas, la aplicación de la ley. El clero católico ha ofrecido su apoyo para esta campaña».

El jueves último los delegados nacionalistas, laboristas y «sing feinner» efectuaron en el Ayuntamiento de Dublín una reunión, en la que discutieron los medios de luchar contra la aplicación de la ley de Reclutamiento. Simultáneamente, los arzobispos y obispos católicos de Irlanda se reunieron en el gran Seminario de Maynooth, á unos 30 kilómetros de Dublín. A consecuencia de estas diversas negociaciones, se facilitaron á la Prensa dos comunicados. En el enviado por la conferencia de Dublín se anunciaba el envío á Wilson, por medio del lord alcaide de Dublín, de un escrito conteniendo el punto de vista irlandés.

Niega este escrito el derecho del Gobierno inglés á imponer el servicio militar obligatorio á Irlanda, contra los deseos claramente expresados del pueblo, y añade que la votación por el Parlamento inglés de la ley citada puede considerarse como una declaración de guerra á Irlanda. «Considerar la cuestión de otra manera—termina diciendo el escrito—sería abandonar nuestras libertades y reconocernos esclavos.» En cuanto á los obispos y arzobispos irlandeses, 27 de los 30 que son en total han firmado un manifiesto en el mismo sentido, en el que invitan á todos los católicos á resistir á la aplicación de la nueva ley por todos los medios que no estén en oposición con la ley divina.

No se podrá insistir bastante—añade el corresponsal del «Journal»—en la gravedad de esta última declaración en un país en que el clero católico conserva una influencia importantísima. El Gobierno no puede calcular aún bien la oposición abierta que el clero católico con sus 1.400 presbíteros repartidos en un millar de parroquias, puede ejercer una acción directa contra la cual es difícil luchar.

Además, los seminaristas de los principales colegios católicos han sido licenciados para hacer propaganda contra el reclutamiento, y si los irlandeses del sur prestan contra el servicio militar, los del norte no protestan con menos fuerza contra el proyecto de ley del «home rule», que va á ser sometido á la Cámara de los Comunes y á propósito del cual el Gobierno inglés se ha declarado dispuesto á plantear la cuestión de la confianza.

Sr Carson, por ejemplo, gran jefe del condado del Ulster, ha enviado la siguiente nota á la Prensa de Belfast:

«Como respuesta á las numerosas comunicaciones que he recibido, creo conveniente decir que nuestro deber es ayudar á nuestros valientes soldados del frente y resistir á todo trance á la independencia que puede alcanzar la posesión del Ulster en el Reino Unido y en el Imperio.»

La lucha es, á pues, comenzada—sigue diciendo el corresponsal—una vez más en Irlanda.

La posición del Gobierno es tan difícil como puede imaginarse. Ceder ante las amenazas de los nacionalistas sería dejar de vigorizar el Ejército y hacer más firme la resistencia del Ulster; proceder á la aplicación de la ley de Reclutamiento es arriesgarse, si no á un conflicto sangriento, por lo menos á una resistencia pasiva que se sabe está ya organizada que, suspendiendo la vida y las comunicaciones de Irlanda, causaría dificultades grandes.»

La paz y el Papa

¿Nueva tentativa?

PARIS 23 (9 n.).—Las «Últimas noticias», de Munich, dice que el Papa hará en breve una nueva gestión con las Potencias beligerantes.

MODIFICACIONES

El proyecto de Amnistía

Ayer fué aprobado por el Senado el proyecto de Ley de Amnistía, que sale de aquel alto Cuerpo con las siguientes modificaciones, con relación al presentado por el Gobierno:

En los artículos 6.º y 7.º, nuevamente redactados por la Comisión, se determina: «Que los prófugos y desertores á quienes se aplique esta gracia, deberán presentarse, en el plazo de seis meses, ó en el de un año, si se hablaren en Ultramar, para ser destinados á Cuerpo ó incorporarse á los que anteriormente hubieren sido destinados; debiendo todos completar en filas el mismo tiempo que los individuos de su reemplazo y situación. No causará efecto alguno la gracia que se conceda para los que no se presenten en el referido plazo.

Asimismo los mozos no alistados, así como los prófugos y desertores, podrán acogerse durante los referidos plazos de seis meses y un año á los beneficios de la redención del servicio militar ó de la cuota militar, según que pertenezcan á reemplazos anteriores ó posteriores á la vigente ley de Reclutamiento. Quedan asimismo incluidos en los preceptos de la presente ley los soldados que hubieren perdido los derechos establecidos para los de cuota por haber dejado de satisfacer cualquiera de los plazos segundo y tercero

en el tiempo que la ley de Reclutamiento exigió; pero sólo á los efectos de concederles un nuevo é improrrogable término de un mes, contado á partir de la promulgación de la presente ley, dentro del cual podrán hacer efectivas las cantidades que dejaron de pagar, recobrando con ello los derechos que perdieron.

De igual beneficio, y en el mismo tiempo, disfrutarán los soldados que hubieren dejado transcurrir el término para el pago del primer plazo establecido para los de cuota.»

Las Cortes

Congreso.

Final de la sesión de ayer

El Sr. González Besada recoge los ruegos del Sr. Romeo, afirmando, por lo que respecta á los presupuestos, que la suerte de los empleados no está sujeta á ellos, pues las mejoras y freidas pueden hacerse por separado. Rectifican ambos oradores.

Proposición incidental.—Los beneficios extraordinarios.

Se lee la proposición incidental del señor Gasset y otros pidiendo una ley de tributo á los beneficios extraordinarios por la guerra.

El Sr. Gasset la apoya, como primer firmante.

Recuerda todo lo que se ha dicho del problema del pan, y afirma que resulta vergonzoso que en París bombardeado y después de cuatro años de guerra, el kilo de pan está á 60 céntimos y aquí, en Madrid, está á 70.

Para contrarrestar los males actuales considera necesario obligar á que tributen especialmente los que se han enriquecido con la guerra, y con motivo de esto alude al proyecto que presentó el Sr. A. ba, lamentando que aquel Gobierno no tuviese los arrestos necesarios para imponerle y hacerlo llegar á la categoría de ley.

El ministro de Hacienda contesta que el Gobierno prepara una reforma tributaria para reforzar los ingresos, y lo que precisa es que encuentre en el Parlamento el calor necesario para contrarrestar los efectos de las medidas que forzosamente han de lastimar intereses.

Los Sres. Gasset y ministro de Hacienda rectifican varias veces, y la Cámara acuerda prorrogar esta parte de la sesión.

El Sr. Pedregal recoge una alusión hecha á la minoría reformista, y dice que por lo que él deduce de algunas manifestaciones hechas por el Sr. Besada, el Gobierno no va á traer presupuestos, porque para ellos es preciso en el Gobierno una unanimidad de criterio que no puede concederse hasta que los miembros del Gabinete conozcan los proyectos.

Dice que nunca se pidió á un Gobierno declaraciones sobre un asunto que no se produjo en el mismo. Y es—agrega—que más que de buscar una sentencia se trata de que se descomponga la Sala. (Rumores.)

Cuanto á mi actitud personal yo he sentido hoy gran satisfacción, porque sigo pensando lo mismo, tengo las mismas convicciones.

Recuerdo lo que hizo Villaverde con el impuesto de la renta, y termina diciendo que está dispuesto á cumplir el compromiso que ha unido á los miembros de este Gabinete para realizar un programa. (Aplausos en varios lados de la Cámara.)

También interviene el Sr. Azzati y le contesta el ministro de Hacienda.

El Sr. Peñregal rectifica, insistiendo en su punto de vista.

El Sr. Alcalá Zamora que siendo ministro de Fomento redactó el Mensaje, manifiesta que la alusión que en éste se hizo á la reforma tributaria obedeció á su convencimiento de que era necesario el impuesto sobre los beneficios extraordinarios de la guerra.

Este era—dice—mi criterio; pero dicho se está que ahora es al Gobierno á quien incumbe decir qué proyectos cree convenientes y cuáles no. (Muy bien en la mayoría.)

El Sr. Gasset rectifica una vez más, ampliando sus manifestaciones favorables á la proposición. Y se reanuda.

La discusión del Mensaje.—Discurso del Sr. Prieto.

El Sr. Prieto interviene en nombre de la minoría socialista compuesta—dice—de cuatro diputados que están en presidio, del jefe de la minoría, vijo y enfermo, y del orador. Anuncia que aun cuando existe una estrecha coincidencia en las izquierdas, él, sólo en nombre de la minoría socialista, va á analizar la sintética vaciedad del Mensaje. (Grandes rumores.)

¿Esos rumores—pregunta—son de asentimiento?

El Presidente: Son por la palabra vaciedad, que ruego á su señoría retire.

El Sr. Prieto: Pues sustitúyala su señoría con la que quiera, porque no aspiro á hacer con mis palabras una antología del Congreso. (Risas.)

Entrando en materia, dice que es llegado el momento de preguntar al Gobierno si cree que puede permitirse la omisión del debate sobre la represión de los sucesos de Agosto; si piensa cerrar las Cortes sin que el debate se plantee hasta que salgan de presidio los diputados socialistas.

Siñalando omisiones del Mensaje, cita el óvulo de las leyes de carácter social y obrero, y la derogación de la ley de Jurisdicciones.

De esa ley—añade—pactada en los cuartos de banderas arranca el sucumbimiento del Poder civil.

Yo—prosigue—no creo en el sacrificio de que hablan los miembros del Gabinete nacional. Podéis haberlos sacrificado desde los bancos austeros de la oposición, prestando desde ellos vuestra ayuda á un Gobierno homogéneo.

Y ahí está el Sr. Maura. Con los del «corro», con los del «grifa» y el vaso.» (Risas y rumores.)

Y a mí me parece el Sr. Maura un cisne blanco. (Nuevos rumores.) Un cisne blanco que

á veces escala las grandes alturas de la mentalidad; pero que tiene las alas manchadas de fango. (Rumores.)

¿No es parlamentaria la frase? (Grandes rumores.)

Y ahí tenemos, Sr. Maura, entre las garras de su señoría, hombres como el conde de Romanones.

El ministro de Gracia y Justicia: ¿Y yo no vuelvo? (Grandes risas.)

El Sr. Prieto: Ya sé que su señoría también vuelve; pero no vuelva tan alto. ¿Quiere que le diga á su señoría lo que le parece? (Risas.) Yo creo que su señoría atalaya los grandes problemas y ve en seguida la solución; pero le falta audacia, le falta valentía. (Rumores y risas.)

Sigue el exámen á su modo del contenido de otros ministros, y añade:

Ayer (¡con do or al ministro de la Guerra definir la disciplina del Ejército, y lo of con dolor, porque yo veía en él al generalato desobedecido, desacatado y escarnecido por la oficialidad del Ejército. (Rumores.)

Yo no puedo admitir que, como él decía, la disciplina sea el automatismo ciego para obedecer las órdenes del Gobierno en la represión de los movimientos populares, estando aun frescas tantas desobediencias.

Las Juntas de Defensa—no se inquiere su señoría, señor presidente, que no tengo interés en emplear el nombre genérico de la colectividad—se dispusieron á gobernar con aleve y cobardía. (Sensación.) Su proceder fué aleve y cobarde, porque se escudaban detrás de las personas de los Gobiernos, y porque no lo hacían con su propia fuerza, que entonces vosotros los representantes del Poder civil hubierais podido defender la dignidad, sino que amenazaban con la fuerza de los que eran sus subordinados por el mandato de la ley.

Y luego viene ese ciclo ultravergonzoso de la actuación del Sr. La Cierva, que no fué á la cartera como simbolo del restablecimiento del Poder civil sino para dar á las Juntas la satisfacción de no designar á un general de los que tenían por ellas puesto el veto.

Y aún ahora, os digo que si queréis dar la sensación de que gobernáis libremente debéis hacer la declaración solemne y concreta de que han desaparecido esas Juntas de jefes y oficiales porque la Cámara y el país tienen derecho á sospechar que seguís mediatizados.

Trata de la emisión que á su entender, significa el silencio del Mensaje en cuanto á la política á seguir en Marruecos y al modo como se salvaguardarán los derechos individuales en la ley.

Protesta de que sea factible bajo ningún pretexto ni razón, ninguna medida restrictiva fuera de la Constitución, acusando al Sr. Dato de haber faltado á ella con ocasión de la huelga de Agosto.

Su señoría, Sr. Dato, infringió el art. 13 consagrando la oficialidad de las Juntas de Defensa. Queda demostrado el atentado á la Constitución. (Rumores.)

Al nombrar nuevamente á las Juntas el orador lee el Manifiesto revolucionario publicado por ellas, en el que se dictaban las medidas estratégicas á tomar en el caso que el Gobierno no se sintiese á su ultimatum. Su lectura y luego la lectura de la excomunión lanzada á las Juntas por el marqués de Estella producen sensación en la Cámara.

Al término de su discurso el orador censura la política internacional del Gobierno y exclama: hay dos dictaduras posibles, no la dictadura ridícula de esa oficialidad insubordinada. Esas dos dictaduras son: una la de los problemas económicos y obras públicas, y otra la de resolver el problema del hambre. Hay que realizar en ese sentido una política audaz, que yo no os diré cuál sea; la más amplia.

Concluye sentando la necesidad de que en las altas cumbres del Poder se sepa aprovechar las convulsiones del mundo para que España no vuelva á los tiempos en que la civilización era un estorbo y para la mayor prosperidad de la nación.

El conde de San Luis contesta, no al discurso, sino á unas palabras en las que ha creído ver un agravio. Se refiere á las de aleve y cobarde con que el diputado socialista ha calificado la actuación de las Juntas de Defensa.

El Sr. Prieto rectifica, diciendo lo que al pronunciar sus palabras las ha explicado y así, pues que, ya ha dado á la Cámara la impresión de su alcance y contenido, no tiene inconveniente en retirarla, pero manteniendo los conceptos.

Se proroga también esta parte de la sesión é interviene el Sr. Senante y se levanta la sesión á las ocho y media.



La sesión de hoy.

El Sr. Villanueva, que preside, abre la sesión á las cuatro menos cuarto, con escasa concurrencia de diputados.

En el banco azul los ministros de Hacienda y de la Gobernación.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

Varios diputados formulan ruegos de interés local.

Hay una interminable serie de ruegos y preguntas sin interés que consumen el tiempo destinado á esta parte de la sesión.

El Sr. Nougués se ocupa del tratado con Francia en relación con la exportación de nuestros vinos á dicha República.

Asegura que, á pesar de esos tratados y de lo que de ellos se afirma, los vinos españoles no pueden atravesar la frontera francesa.

Dirige un ruego al ministro de la Guerra acerca de los inválidos de la guerra de África del año 60 que no cobran sus pensiones.



Senado

Final de la sesión de ayer.

Se acepta una enmienda del marqués de Pilires.

Apoya otra enmienda al mismo artículo el Sr. De Gregorio, que es desechada, por estar comprendida en la del marqués de Pilires.

Pide varias aclaraciones el Sr. Díaz Cordovés, contestándole el ministro de la Guerra que el caso está resuelto por Real orden.

Combate el artículo el marqués de Cortina, que censura la ley de Reclutamiento, á la que califica de «fábrica de prófugos».

Le contesta el ministro de la Guerra, reconociendo los defectos de la ley y asegurando que en el Consejo de ministros se ha tratado del asunto.

Se aprueban los artículos 7.º y 8.º y queda aprobado el proyecto.

Se da lectura al dictamen. Pide el marqués de Mochales que se imprima y reparta, y que de acuerdo con el vigente reglamento no comience á discutirse hasta los tres días.

Contesta el presidente de la Cámara, suscitándose una viva discusión entre ambos señores, interviniendo el ministro de Gracia y Justicia.

Insiste el marqués de Mochales en que se discuta en nombre de la libertad y la democracia.

Y se levanta la sesión.



La sesión de hoy.

Se abre á las cuatro menos diez. En el banco azul, el señor ministro de Marina.

Ruegos y preguntas.

El señor conde de Lizárraga censura la clausura de gran parte del Retiro en beneficio de una Sociedad de cazadores y pescadores con destino á exposición canina.

El Sr. Espina pide la unificación de las tarifas de tranvías.

Trata también de la supresión de los consumos y especialmente de la supresión ó reforma del impuesto de inquilinato.

El Sr. Ortega Morejón pide medidas para la supresión total de los piropos groseros y denuncia uno de estos atropellos presenciado por él.

El Sr. Carracido hace algunas observaciones.

Ordendel día.

Se vota definitivamente el proyecto de ley de Amnistía y se aprueba la actitud legal de los Sres. Fabie y Ciorrio, prestando juramento acto seguido el Sr. Fabie.

Se acuerda reunirse mañana en secciones y se levanta la sesión.

LOS DESESPERADOS

La lucha por una vida

Anoche, cerca de las once, ocurrió en el Viaducto un suceso verdaderamente emocionante.

Una pobre señora de unos cincuenta años de edad, decentemente vestida, encaramóse á la barandilla del puente, para arrojarla á la calle de Segovia.

Los guardias que prestan servicio en aquel sitio acudieron tan rápidamente que aun pudieron sujetar á la suicida, cuando ya el cuerpo había pasado al otro lado de la barandilla y la sostuvieron, asíéndola por las ropas primero, y sujetándola después por un brazo, así la tuvieron en el aire, mientras ella hacía inauditos esfuerzos por desasirse para desplomarse á la calle.

El peso de la desgraciada, aumentado por la dificultad para sostenerla, estuvo á punto de hacer flaquear á los guardias, que ya no podían más, cuando dos ó tres transeúntes que presenciaron el horrible caso acudieron á auxiliarlos, y así lograron sujetarla entre cinco ó seis personas, mientras uno de los guardias iba á la Comisaría cercana para traer unas cuerdas, con las que consiguieron entre todos amarrar á la suicida para subirla como por una polea y ponerla á salvo, después de no pocos esfuerzos.

La señora fué trasladada á la Casa de Socorro de la Latina. Cuando ingresó en el benéfico establecimiento apenas podía proferir palabra. Hallábase presa de una intensa crisis nerviosa. Se llama doña Agustina Marín, de cincuenta y seis años de edad, viuda, y con domicilio en la calle Mayor, núm. 20, piso cuarto.

Después de asistida por los facultativos señores Díaz Góngora y Salván, fué trasladada á su domicilio.

No quiso decir las causas que la indujeron á tomar tan fatal resolución; pero se supone que se trata de carencia de recursos.

El suceso impresionó hondamente á cuantas personas lo presenciaron.

NOTAS POLITICAS

En la Presidencia.

Dice la nota de hoy: «El presidente del Consejo despachó esta mañana con S. M. el Rey.

El Sr. Maura acudió después á la Presidencia, en donde, por tener que despachar asuntos de Gobierno y de la Subsecretaría, no recibió más visitas que las del obispo de Jaca y de los señores gobernadores de Baleares y de Lugo, que acudieron á cumplimentarle.

Mañana, á las once de la mañana, se celebrará en Palacio Consejo de ministros, bajo la presidencia de S. M. el Rey.»

De Gobernación.

El ministro de la Gobernación, mejorado de su indisposición, asistió hoy á su despacho oficial, y esta tarde irá al Congreso.

De Instrucción pública.

El cinematógrafo en las escuelas.—El ministro firmará de un momento á otro una Real orden encaminada á llevar á nuestras escuelas nacionales el cinematógrafo como medio de divulgación científica y de enseñanza práctica.

Por ahora se hará sólo el ensayo en las escuelas de Madrid, y se crea una Comisión en-

cargada de ello, que presidirá el director general de primera enseñanza, y que tendrá el carácter de ejecutiva, proponiendo la reglamentación definitiva de este servicio.

Reclamaciones contra el escalafón.—De conformidad con lo dictaminado por la Comisión organizadora del escalafón del Magisterio primario, se han firmado las oportunas Reales órdenes resolviendo las reclamaciones formuladas por maestras de la novena categoría contra el escalafón de 1916, y por el maestro de Madrid D. Manuel Reyes Gutiérrez sobre abono de haberes.

—Se dicta una Real orden cumplimentando la sentencia del Tribunal Supremo en el recurso contencioso administrativo interpuesto por doña Amelia del Pozo y Escobedo, contra la Real orden que nombró a doña Micaela Díaz Rabaneda, profesora numeraria de Historia de la Normal de Maestras de Madrid. La citada Asociación confirma la Real orden de 1.º de Abril de 1916 nombrando a dicha profesora.

EL NUEVO PRESUPUESTO INGLES

Juicios de la Prensa

LONDRES 24.—El nuevo presupuesto inglés ayer presentado a la Cámara y que es el mayor que se ha presentado nunca en la Gran Bretaña, ha sido recibido por la opinión, por los parlamentarios y por los periódicos, sin el menor comentario oposicionista.

Sólo hubo algunas divergencias en cuanto al aumento del impuesto sobre utilidades, que no se consideró como suficiente.

Todos los periódicos se expresan hoy en el sentido de que la Cámara dió una impresión de grandeza sin límites.

Los periódicos publican también declaraciones de comerciantes e industriales, quienes expresan su opinión de que el impuesto sobre el lujo se referirá especialmente a los que dejan grandes utilidades.

La Prensa comenta el presupuesto en el sentido de que el Gobierno ha sabido interpretar los sentimientos de la nación.

«Cuando nuestros soldados—dice el «Daily Graphic»—dan su sangre, los prisioneros serían despreciables si se negaran a dar su dinero. Gran Bretaña, que soporta toda su carga financiera, continuara sobreviviéndola, pues la prosperidad del país lo permite sin quebranto alguno para la vida de la nación.»

El «Daily Telegraph» dice: «El impuesto de guerra representa un nuevo esfuerzo para conservar, merced a nuevos sacrificios, un porvenir de libertad.»

El «Morning Post» cree que la impresión será en el país tan favorable como la que produce en la Cámara.

Todos los grupos parlamentarios muestran también satisfechos de los nuevos impuestos, que serán pagados con gusto por la nación si sabe que sus recursos se emplean en derrotar al enemigo.

El «Daily Mail» comenta las cifras del presupuesto que llama presupuesto popular, y expresa su convicción de que el país aceptará estos nuevos sacrificios.

La única crítica que hace es que cree que se va muy lejos en el proyecto, estimando que los obreros, que ahora disfrutan de una situación en extremo próspera, no harán objeciones al impuesto proporcional sobre sus salarios semanales.

El «Daily News» señala el papel tan grande que desempeñan en el presupuesto los impuestos indirectos, y añade:

«Después de haber soportado durante tres años el peso de la guerra, estamos en condiciones de administrarnos nosotros mismos, lo que prueba los maravillosos recursos de la nación inglesa.»

El «Daily Express» dice que toda la nación acogerá favorablemente el presupuesto, y que no se permitirá a los ricos disfruten de cosas caras a expensas de sus hermanos pobres.

El «Times» cree que el cálculo hecho sobre el rendimiento de los nuevos impuestos sobre la venta es inferior a lo que en realidad producirán.

«Todo demuestra—añade—que la Hacienda nacional se mantiene en bases irrefragablemente sólidas y estables.»

El exceso de 2.130.000 libras esterlinas que arroja el presupuesto será cubierto por un empréstito.

ALMODOVAR, RENUNCIA En busca de alcalde

Acercada de la no aceptación por parte del señor duque de Almodóvar del Valle, de la alcaldía de Madrid, que como es sabido le ofreció el Gobierno, publica la «Correspondencia de España» lo siguiente, que explica las causas de la renuncia del ilustre político; y descubre a la vez el estado de subordinación especial en que se encuentra la minoría de los que en política siguen al Sr. Maura, con el señor presidente del Consejo.

Después de decidirse el Gobierno en el sentido de que el nombramiento de nuevo alcalde fuera de Real decreto, el Sr. Maura propuso para ocupar el cargo, al duque de Almodóvar del Valle, aprobando por unanimidad los ministros dicha propuesta, y siendo encargado el ministro de la Gobernación de comunicar al ex alcaide de Madrid el acuerdo tomado por el Gobierno.

Al marqués de Alhucemas, tenemos entendido que anteaer tarde mismo realizó la misión que le confiaron sus compañeros, no obteniendo de momento una contestación definitiva por parte del duque de Almodóvar del Valle.

Ayer tarde llamó la atención de cuantos estaban en el salón de sesiones del Congreso una breve conferencia que tuvo el duque de Almodóvar con el Sr. Maura en ocasión en que éste se hallaba a la cabecera del banco azul.

Terminada la conferencia, el duque de Almodóvar del Valle se separó del banco azul, contestando a cuantos le felicitaban, en la creencia de que había aceptado la Alcaldía, que se abstuvieron de hacerlo por la razón de que el nuevo alcaide no lo era él, desde el momento en que había hecho renuncia del cargo para el cual le había propuesto el Gobierno.

La actitud en que se colocaba el duque de Almodóvar del Valle sorprendió en extremo a cuantos la conocieron, y bien pronto fué del dominio público, constituyendo tema principalísimo de las conversaciones y comentarios.

La pregunta que todos se hacían era ésta: ¿Qué motivos ha tenido el duque de Almodóvar del Valle para rehusar la aceptación del cargo? Sabíamos nosotros cómo pensaba anteaer el candidato del Gobierno.

Reconoció el duque de Almodóvar del Valle que la aceptación de la Alcaldía representaba para él un sacrificio que estaba dispuesto a imponerse, siempre que no resultara estéril para el pueblo madrileño.

Pero de anteaer acá algo se ha elaborado por determinados elementos como protesta contra el acuerdo del Gobierno y para dificultar al propio tiempo la actuación en su cargo del alcaide que fuera nombrado de Real decreto. No estará de más consignar que esos trabajos se han hecho después de saberse quién era la personalidad propuesta por el Gobierno y que se atribuye una gran participación en aquéllos a caracterizados individuos de la minoría maurista en el Municipio.

Si esos trabajos, en efecto han sido hechos, y si como consecuencia de ellos hay una ó dos minorías importantes en el Ayuntamiento que adoptan una actitud de franca hostilidad contra un alcaide, dificultando de ese modo su gestión; es natural que quien ve en el horizonte peligros que puedan llevarle a un fracaso, malogrando cuantos esfuerzos hubiera de realizar, se ponga a salvo no aceptando ninguna clase de riesgos.

El duque de Almodóvar del Valle habrá expuesto claramente al jefe del Gobierno cuál era su situación de ánimo, no sería extraño que también le hablase de la actitud que se atribuye a sus amigos políticos en el Ayuntamiento de Madrid, y que a ello contestara el Sr. Maura que la minoría maurista en el Ayuntamiento de Madrid vivía fuera del régimen de disciplina de partido por las condiciones mismas en que el maurista actúa, y que ante esa respuesta el duque de Almodóvar del Valle considerase que había oído lo bastante para creerse en el caso de no aceptar el nombramiento.

El Consejo tendrá, pues, que ocuparse nuevamente de la cuestión, y antes de abordar el extremo relativo a formular otra propuesta, tendrá que conocer cuál es la actitud que en definitiva haya adoptado la minoría maurista en el Ayuntamiento, y el grado de relación de dependencia ó de independencia que ésta tenga con el Sr. Maura.

DE PALACIO

Se ha aplazado para mañana el bautizo de la primogénita de los marqueses de Somenos.

Sus Majestades asistirán esta noche al teatro de la Zarzuela, para oír cantar «La canción del olvido».

Su Majestad el Rey reanudó las audiencias. Fué cumplimentado por los generales D. Federico Ochando, D. Ricardo Contreras y don Ricardo Aranz; contraalmirante D. Pablo Marina, auditor general de la Armada D. Fernando González Maroto, capitán de Artillería D. Pedro Pont de Mora y agregado militar de los Estados Unidos, comandante John Oolton Lang.

El ministro de Instrucción pública, D. Santiago Alba, y su señora, fueron recibidos en audiencia por S. M. la Reina doña María Cristina.

ULTIMA HORA

Comunicado francés.

PARIS 24.—Parte oficial francés del mediodía.

Entre el Somme y el Avere el bombardeo ha tomado durante la noche un carácter de gran violencia en el frente franco-inglés, especialmente en la región Villers-Bretonneux Hangard en Santerre.

Nuestra artillería ha contraatacado enérgicamente las baterías enemigas.

En la región de Aielette y en el bosque de Avocourt nuestras patrullas han hecho prisioneros.

Cañoneo intermitente en el resto del frente.

El nuevo Ministerio polaco

BERNA 24.—Según un despacho de la agencia Wolff el nuevo Ministerio polaco ha prestado juramento el sábado por la mañana. La convocación del Consejo de Estado ha sido fijada para el 6 de Mayo.

Corre el rumor de que el nacional-demócrata Grapski, que ha venido recientemente de Rusia, ha sido recibido por el presidente del Consejo y está dispuesto a aceptar funciones oficiales.

Muerte del barón Guillaume

PARIS 24.—Dicen de Montón que el barón Guillaume, ex ministro de Bélgica en París, y que representaba a su país heroico en el momento de la declaración de guerra, ha muerto esta mañana. Tenía setenta años.

Incendio del «Virginia»

RIO JANEIRO 24.—Comunican de Banía, que se ha declarado un violento incendio a bordo del vapor norteamericano «Virginia», que estaba cargando tabaco y cacao para Nueva York.

El incendio pudo ser dominado con la intervención de los bomberos. El comandante del «Virginia» dice que del incendio ignora las causas.

Puntos donde se expenden sellos de ahorro

Caja Central (nuevo edificio de Correos, calle de Alcalá; Dirección general de Correos calle de Carretas; Administración del Correo Central, calle de la Paz; Central del Giro postal calle de Preciados, núm. 1. Congreso y del Senado; estafetas del alcázar de Mediodía y del Norte en las estaciones respectivas; estafeta del Este, Paseo de Recoletos, 14, y en las sucursales de las calles de orgue Juan, 20 y 22; López de Hoyos, 17 (Prosperidad); Gloria de los Cuatro Caminos; Florida, 7; Carrera de San Francisco, 17 General Oraa, 8; Santa Isabel (esquina a Druwen); Ronda del Conde Duque, 11; Avenida de la Plaza de Toros, 2; Fuencarral,

NO hay DOLOR DE MUELAS que resista a LA TEOFILINA BARRON.—Frasco: 75 céntimos.—Farmacia de LOS TROUSSEAUX, Sin Marco, 6.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario para Otoño, Invierno y Primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

- Real Academia Española (Felipe IV, 2), de 10 a 13.
Escuela de Veterinaria (Embajadores), de 7 a 13.
Escuela Industrial (San Mateo 5), de 10 a 1 y de 17 y media, a 20 y media y los domingos de 10 a 12.
Real Academia de la Historia (León, 21), de 12 a 17.
Archivo Histórico Nacional, (Pº. de Recoletos 20), de 8 a 14.
Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de 9 a 15, y los domingos de 11 a 13.
Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de 8 a 14, y los domingos de 9 a 12.
Biblioteca Nacional (Pº. de Recoletos, 20), de 9 a 18 y los domingos de 10 a 13.
Museo de Ciencias Naturales (Pº. de Recoletos, 20, bajo), de 8 a 13 (1).
Biblioteca del distrito de la Inclusa (Rondad Toledo 9), de 16 a 22.
Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de 8 a 14 y los domingos de 10 a 12.
Academia Española, de 9 a 13.
Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de 9 a 12.
Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de 9 a 12 y de 15 a 17.

Cuadernos para análisis gramatical

POR D. BALDOMERO NOGUEROL Profesor de Gramática y Caligrafía de Central de Intendencia Mercantil.

Novísimo procedimiento que simplifica el estudio práctico de la Gramática. De gran utilidad por la rapidez de la enseñanza en las escuelas reglamentarias.

Obra recomendada por Real orden del Ministerio de Instrucción Pública.

Precio de los cuadernos (según 0,35, 0,50 y 1,00 pesetas. A los señores profesores se les hace considerables descuentos en los pedidos.

Los pedidos al autor CALLE DE MENÉNDEZ PELAYO, 23. MADRID

Gran saldo de cazado de señora. De diez a una. CLAVEL, 13. VEGUILLAS.

Moto ROYAL, 3 1/2 5 H. P. CLAVEL 13 VEGUILLAS

Moto indian SIDC CAR, último modelo, nueva, Clavel, 13. VEGUILLAS

AVISO Las casas que más pagan por alhajas, antigüedades, máquinas de escribir, coser fotográficas, bicicletas, muebles, pianos, papelerías Monte y toda clase de objetos para regatos: Clavel, 8, y Prado, 5, tiendas.

Gran saldo MAQUINAS ESCRIBIR todas marcas. Clavel, 13.

Escopeta HOLLAND, C, 16. VEGUILLAS Clavel, 13.

MOTO JAMES Calle del Clavel 13.—VEGUILLAS

Autopiano seminuevo con cincuenta rollos. Clavel, 13.—VEGUILLAS.

Moto Vindec Clavel, 13, VEGUILLAS.

Aviso. La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

Moto Royal ENFIELD, Clavel, 13, VEGUILLAS.

Piano ROSNIS, nuevo, gran modelo, VEGUILLAS. CLAVEL, 13.

Moto EXCELSIOR, CON SIDC CAR, 715 H. P., nueva. Clavel, 13. VEGUILLAS.

DIARIO DE LA MARINA CALLE DE PELIGROS 3,

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 22 Día 23

Table with 3 columns: Description, Día 22, Día 23. Includes '4 por 100 perpetuo interior' and 'Serie F de 50.000 ptas. nominales'.

Table with 3 columns: Description, Día 22, Día 23. Includes '4 por 100 exterior (estampillado)' and 'Serie F de 24.000 ptas. nominales'.

Table with 3 columns: Description, Día 22, Día 23. Includes '5 por 100 amortizable' and 'serie E de 25.000 ptas. nominales'.

Table with 3 columns: Description, Día 22, Día 23. Includes '5 por 100 amortizable' and 'Serie F de 50.000 ptas. nominales'.

Table with 3 columns: Description, Día 22, Día 23. Includes '4 por 100 amortizable (emisión de 1917)' and 'Serie F de 50.000 ptas. nominales'.

Table with 3 columns: Description, Día 22, Día 23. Includes 'Obligaciones del Tesoro al 4,75' and 'Serie A'.

Table with 3 columns: Description, Día 22, Día 23. Includes 'Ayuntamiento de Madrid' and 'Resultados'.

Table with 3 columns: Description, Día 22, Día 23. Includes 'Bancos y Sociedades' and 'Cédulas hipotecarias al 5 por 100'.

Table with 3 columns: Description, Día 22, Día 23. Includes 'Ferrocarriles' and 'M. a Z. y a Alicante (acciones)'.

Table with 3 columns: Description, Día 22, Día 23. Includes 'Cambios sobre el Extranjero' and 'Paris a la vista, billetes'.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

- ODEON.—A las 10 y 1/2, La Hiperetesia de la Soie, La cuerda sensible y De rodillas y a tus pies.
A las 7, El oro del moro.
PRINCESA.—Compañía de Margarita Xirgu.
A las 6 y 1/2 (función especial a precios especiales), El dragón de fuego.
ESLAVA.—A las 10 y 1/2, El teniente alcalde de Zalamea y La mala vida.
A las 6 y 1/2, Alicia, neurasténica y Rosina es frágil.
COMICO.—A las 7 (sencillo), La perla del Frontón.
A las 10 1/2 (sencillo), ¡Hagan juego...!
A las 11 y 3/4 (sencillo), Tras Tristán.
ESPAÑOL.—A las 10 y 1/2 (popular), La cara de Dios.
A las 6 (popular), La bruja.
APOLO.—A las 6 y 1/2 (especial), La mascota (tres actos).
A las 11 (doble), El niño judío.

IMPRENTA ARTES GRAFICAS Calles del Norte, 21 y Palma Baja, 44

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-Yok.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

# DIARIO DE LA MARINA

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

MADRID		PROVINCIAS	
Un mes.	1,50 ptas.	Trimestre	5 ptas.
Trimestre	4,50 ídem	Semestre	10 ídem
Semestre	9 ídem	Año	20 ídem
Año	18 ídem	Unión postal: año	60 ídem
Número suelto, 5 céntimos		Asia y América: año	70 ídem

PIDANSE TARIFAS DE PUBLICIDAD

## Manufactura Mecánica Eibarresa.

Escopetas finas de  
Caza y Tiro pichón



**Víctor Sarasqueta**

Eibar (Guipúzcoa) PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Gran Premio de Honor en la Exposición de Buenos Aires

## LLOYD DE ESPAÑA

Sociedad anónima de seguros marítimos, de transportes y de valores

Capital social: 1.000.000 ptas.



Domicilio social: Prim, 5, Madrid

Director-Gerente:

**D. Alberto Marsden**

Esta Sociedad establece CUENTAS EN PARTICIPACION con todas las personas y entidades que lo soliciten, y en la cuantía que cada una fije de antemano. Con este nuevo sistema de operar ofrece, entre otras muchas ventajas, las siguientes:

### A LOS ASEGURADOS

FACILIDAD PARA CONTRATAR los negocios de seguro marítimo y de transporte en general, por importante que sea la cantidad de la operación.

SEGURIDAD Y RAPIDEZ en las liquidaciones de siniestros y averías.

### A LOS SUSCRIPTORES

PARTICIPACION DIRECTA en cada negocio aceptado por la Sociedad y EN LA PROPORCION QUE FIJE EL INTERESADO. — LIQUIDACION MENSUAL DE LOS BENEFICIOS que correspondan á cada partícipe por los negocios realizados.

Facultad para inspeccionar en todo momento la Administración de la Sociedad.

Todo SIN DESEMBOLSO DE CAPITAL ALGUNO, y con el máximo de garantía y seguridad que permiten estas operaciones. Pídanse solicitudes y detalles en las Oficinas: Prim, 5, Madrid.

## IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves; Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salida de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

### VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

### SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA	de 7.500 id.
CACIZ	de 7.500 id.
VALBANERA	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 11.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín.

### SERVICIO QUINCENAL

fijo á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ	de 5.500 id.
PIO IX	de 6.000 id.
CATALINA	de 8.000 id.
BALMES	de 6.500 id.

**Azopardo & C.ª**  
Consignaciones de Embarques  
Aduanas y Fletamentos  
Cádiz (ESPAÑA)

## ZABALA Y ARANA MALAGA

Depósito de carbones para consumo de buques,  
Carbones, Consignaciones, etc.

Dirección telegráfica: ARABALA

## EL ATLAS

Compañía Anónima Española de Seguros marítimos, de transportes y de valores



Domicilio social: Prim, 5, Madrid,

Director-Gerente: D. Alberto Marsden.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja general de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, EL DEPÓSITO MÁXIMO QUE AUTORIZA LA LEY.

Delegados y Agentes en todas

las poblaciones importantes.

## DORIGA Y CASUSO

CONSIGNATARIOS DE BUQUES  
SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.—Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.—Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres.

NAVIEROS Y CONSIGNATARIOS  
COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS A partido de Correos, núm. 74 Teléfono, núm. 685

SANTANDER

## LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR

Usad para escribir limpio la máquina

Comparad la escritura de la máquina

# YOST



# YOST

No tiene cinta

con todas las demás

Casa Central: Calle del Barquillo, núm. 4.—Madrid

## LE FONCIER DE FRANCE ET DES COLONIES

COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS (Ramo de Guerra)  
SEGURO MARITIMO :: SEGURO DE GUERRA

Agencia general: Barcelona, Calle de

\*\*\* las Cortes número 603 \*\*\*

Representantes en los principales

\*\*\* puertos de España. \*\*\*